

## “精品线路”“特色街区”“亮点工程”串珠成链

# 魅力宁波焕发新光彩

徐猛挺 车永波 李翌诚

书藏古今，港通天下。浙江宁波，这座东海之滨的宝藏城市，拥江揽湖，面朝大海，怀抱秀美山川，领略历史风云。

中西融合、时尚繁华的百年老外滩，烟波浩渺、一览无余的东钱湖，林壑优美、生态富民的大美南湾……一条条“精品线路”、一个个“特色街区”和“亮点工程”正串起这座活力之城的经济“动脉”和城市“文脉”，勾勒出宁波的精美轮廓，也展示着宁波建设共同富裕先行市的决心。

### 串起山水生态美景 加速城乡共同富裕

宁波市鄞州区东钱湖镇杨村口的银杏树旁，住着一位“宝藏薇姐”，她一手打造的杏缘手工坊和杏缘书吧，成了网红打卡点。

“我退休后，正好赶上‘精品线路’打造，我的杏缘手工坊网店订单不断，生意红火，昨天刚接了一个70份的点心套餐订单。”多才多艺的“宝藏薇姐”名叫孙红薇，杏缘手工坊开业两个月来，销售额就突破了10万元，这正是鄞州区“湖光山色‘绿水青山’实践线”打造提升进程中，村民受益的一个缩影。

“湖光山色‘绿水青山’实践线”全长74.1公里，将天童老街、十里四香、韩岭古市街区等特色景点串珠成链，一路尽是美景美食。“奶奶家的私房菜”“舅舅家的竹筒饭”等，不仅让游客感受到“小而

美”的亲切和温馨，也让村民的腰包鼓了起来。

位于宁波北仑“秀美山川精品线”上的“鱼鳞坝”亲水平台，在这个夏天迅速走红，游客络绎不绝。溪水潺潺，清澈透亮，悠悠地滴过层层叠叠的鱼鳞状水潭，在青山绿树的映衬下，清丽婉约又不失灵动。北仑区将这些精品线与乡村产业深度融合，谋划启动了共同竹林、杨杏特色果田等一批产村融合示范点建设，相继举办了杨梅节、竹笋节等系列活动，为沿线村庄自产农副产品销售送去了“大流量”，农民人均年收入提升近万元。

近日，在宁海县茶院乡许民村的古戏台上，一场耍牙表演吸引了众多游客驻足观看。一旁的树荫下，还有近20名写生爱好者正描绘山村风光。作为“大美南湾风景线”重要点位之一，许民村新建成的瓷坊、香馆等，让旅游模式从单纯的“观光游”向“体验游”转变，进一步拉动了消费。

江北区的“灵山慈水休闲生态带”将千年古刹保国寺、景色迷人的慈湖与慈湖等绝美景致串联。山水与乡村熠熠生辉，一盆盆精致“盆景”成了一片片美丽“风景”。

余姚市的“‘四明之窗’百里红诗路”则以“浙东红村”横坎头为中心，把沿线美丽乡村和唐诗之路文化带、丹山赤水风景名胜、四明国家森林公园等景观串联起来，一条别具魅力的红色之路、景观之路、文化之路、发展之路展现在人们眼前。



### 描绘历史文化景观 丰富百姓精神生活

“孩子今年刚考上大学，开学前带他来这里感受知行合一、知难而进、知书达礼、知恩图报的‘四知’宁波精神。”宁波市民王女士带着孩子，穿越宁波博物馆的“时光甬道”，走进宁波市荣誉市民荣誉馆。荣誉馆以“咏芳”为寓意，讲述了一群人与一座城的动人故事，颂扬了“宁波帮”和帮宁波人士在宁波谱写逐梦人生、绘就时代画卷的赤诚之心。

宁波帮博物馆是镇海区“江南烟雨风情线”的起点、商帮寻根板块的代表。灰瓦白墙、碧水悠悠的明清古建筑群郑氏十七房村落，培养了包玉刚、邵逸夫等一批蜚声海内外杰出人才的江南第一学堂，四季花开四季景的宁波植物园等都是镶嵌在这条风情线上的“美丽珍珠”。游客走过烟雨小巷，感受宁波的江南诗意、商帮文脉和文化底蕴，从历史中探寻精神财富。

在宁波奉化，总建筑面积达15万平方米的溪口民国风情街将于今年10月开街。这处集历史感和现代美为一体的“特色街区”，是奉化区“名山风景线”的缩影。这条风景线串起了中国佛教五大名山之一的雪窦山、有“天下第一桃

园”之称的林家村、民国风情的溪口古镇等，将奉化特有的佛教文化、民国文化的深厚底蕴相融合。从山景到文脉，奉化区将这幅“最美桃花源”的当代画卷展现在市民眼前。

今年上半年，“幸福巴士”带着游客开进了宁波慈溪最美的“精品线路”和最靓的“特色街区”，从周巷古玩家具城到现代农业产业园再到小家电智造小镇，从错落古巷到田园风光再到现代景观，“幸福巴士”向市民和游客们展示着慈溪共同富裕先锋市的靓丽风景。作为慈溪文明实践活动的创新载体，“幸福巴士”通过连接各地幸福体验点、设置主题线路等，让市民和游客在实地实景体验中感受幸福。

### 打造产业融合新高地 推动城市高质量发展

在环城南路西延薛家南路高架路口，崭新的柏油路面、高大的行道树，视野开阔、赏心悦目。这条高架路是宁波市海曙区打造“城西未来长廊”的重要交通支点之一。

“城西未来长廊”西起奉化江畔芝兰桥，东至姚江古渡口西洪大桥。这条11.7公里的大道，聚集了宁波城西文旅资源和高新产业，是一条创新引领、产业引领的发展之路。它展示出宁波这座现代化滨

海大都市的新风貌，也锚定了宁波推动高质量发展、打造产城融合新高地的目标。

而在象山县的临港工业装备园大中庄区块，一面是热火朝天的临港装备制造生产工地，一面则是郁郁葱葱的绿植景观。绿色与工业在海岸边完美融合，欣欣向荣的图景令人惊叹。临港工业装备园处在象山县“智造蓝海”线上。这条精品线以环港公路为主轴，在象山半岛的东北角画出一道全长48公里的美丽弧线，临港高端装备制造核心区产业、海洋新材料产业及绿色能源产业都布局于此，向世人展现出向海图强的雄心。

据了解，宁波市各区县（市）每半年将重点推出2条“精品线路”、2个“特色街区”、10个“亮点工程”，让市民和游客共享美好生活。

从山川到大海，从古镇到新城，从上林湖到东钱湖，从河姆渡到象山港，一条条“精品线路”、一个个“特色街区”和“亮点工程”正源源不断地绽放着宁波之美，激发起宁波的活力。宁波，在建设共同富裕先行市的康庄大道上，不懈奋斗。

上图：“四明之窗”百里红诗路上的美丽风景。俞轩摄  
左图：骑马河国风文化生活街区。王涛摄



西藏湖泊密布，犹如大地上镶嵌了一颗颗蓝宝石，每个湖泊都有着与众不同的美。

纳木错位于拉萨当雄和那曲班戈两县之间，是世界上海拔最高的咸水湖。得益于便利的交通和旅游的开发，纳木错的蔚蓝与清澈、高远与辽阔、夕照与星空……让每位游客都为之深深迷恋。

清晨从那曲出发，自驾经当雄去纳木错。随着车子在平整的青藏线109国道上不断前行，眼前的景致变得越来越惊艳。一望无际的藏北草原，三五成群的牛羊甩着尾巴。在不远的前方，连绵的雪山与蔚蓝的天空相接。而在道路一侧便是一条神奇的高原大动脉——青藏铁路，绿色巨龙正从这片广阔的草地上疾驰而过，就像《天路》唱的那样：一条条巨龙翻山越岭，为雪域高原送来安康，那是一条神奇的天路，把人间温暖送到边疆，从此山不再高路不再漫长……

当翻越前往纳木错的最后一座大山——那根拉山之时，我们突然发现在地平线上，隐隐显出一条蓝蓝的、细细的链子，随着车子渐行渐近，它开始变宽，似银丝带又似绸布，横亘、铺展在广袤的草原上。最终，深蓝色的湖面犹如一块巨大的蓝宝石迎面展现，在一群雪峰映衬下，散发出迷人的光芒。我们不由自主地停车，一路小跑到位于制高点的观景台，兴奋地望着眼前的这片湖，感慨万千。

翻过那根拉山，车行在无边无际的草原上，绿中带黄的浅草像给大地铺上了一块大地毯，在朵朵粉红的格桑花映衬下，显得格外宁静美丽。远处皑皑雪山露出的清晰面容与深蓝的湖面相映成辉，俨然一幅壮美动人的天然重彩油画。一路上应接不暇的美景，让我们忘记了旅途的疲惫。

不知不觉，车已停在了纳木错湖畔。终于到了纳木错，内心无比激动，我们迫不及待地跳下车，透着丝丝凉意的清风扑面而来。站在湖边，面对水天一色的景致，一时竟有晕眩感，浩瀚无际的湖面一眼望不到边，雪白的浪花向着湖岸奔涌；在湖的另一边，是和缓连绵的高原丘陵，高高屹立的念青唐古拉山格外醒目，山体红黑间杂，峰顶白

雪皑皑，主峰犹如一个威武战士守护着纳木错。

目光放远，看向湖中央，蓝蓝的天空倒映在蓝蓝的湖水里，仿佛是从天而降的大片大片的蓝，蓝得清澈无比，蓝得润肺清心，彻底模糊了水与天的界限。纳木错是蓝色的，只要在湖边站上几分钟，就可以因云层涌动、风吹波澜而上演蓝色的梦幻变奏曲。

高原气候瞬息万变，时而狂风大作，时而乌云盖天，每分每秒都会呈现出不同的表情，亦动亦静，亦真亦幻……当风雨过后，湖面依然波光粼粼。念青唐古拉山因纳木错的衬托而显得更加英俊挺拔，纳木错因念青唐古拉山的倒映而愈加绚丽动人。

纳木错像一面巨大的镜子，镶嵌在藏北草原上。徒步绕纳木错转湖一圈需要一周时间，这对我们来说，宽到犹如观湖像看海一般。

扎西半岛上岩洞奇形怪状，纷杂林立着无数石柱和奇异的石峰，那是游人

们最喜欢的景点。登上湖边的一座小山丘，上面挂满了祈福的经幡，五颜六色，随风飘扬在蓝天碧水之上。

抬头远望，茫茫原野与辽阔幽深的天湖自然地融成了一个和谐的整体，让人目不暇接的美景一次次刷新着我对美的定义。漫步在扎西半岛优美的弧形湖岸边，我抛开一切烦恼，用心去感受一切美丽。

纳木错湖水靠青唐古拉山的冰雪融化后补给，沿湖还有不少大小溪流注入。广阔的湖滨草原绕湖四周，水草丰美，湖畔常有熊、野牦牛、野驴、岩羊等野生动物和众多野禽栖居，湖中盛产细鳞鱼和无鳞鱼，湖区还产虫草、贝母、雪莲等名贵药材，真是人间少有的天然瑰宝之地。

纳木错，保持着自然原始生态，是无数朝圣者心目中绝妙无比的香巴拉，真心希望这片美丽而安静的天湖，能够永远成为人与自然和谐相处的天堂。

下图：纳木错风光。



## 高原天湖纳木错

李冶钢文/图



贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县龙山镇龙利大草原近日秋高气爽、阳光明媚，游客们在这里骑马、娱乐，搭起帐篷露营，享受草原上的惬意时光。图为游客在龙里大草原上骑马休闲。乔启明摄（人民图片）

## 北京市文化融合项目推介会举办

本报电（泽成）第八届北京市文化融合项目合作推介会日前在北京举办。

作为2021年中国国际服务贸易交易会文旅服务专题论坛活动之一，本届推介会以“数字文化助推首都新发展格局建设”为主题，主场活动由重点项目签约、报告发布、主题演讲等环节组成。

北京历史底蕴深厚，文化创意资源集聚，跨界发展机遇广阔。北京市委宣传部副部长王杰群在致辞中，从文化金

融、文化科技、文化与相关产业三个维度指出，融合是文化产业高质量发展、拥抱数字时代和满足人民美好生活向往的重要支撑。

本届推介会上还发布了《北京文化科技融合发展报告（2020—2021）》。该报告对北京文化产业的发展特点和趋势进行了分析，通过调研北京文化科技融合的总体进展情况，分析了北京文化科技融合的优势和短板，提出了促进北京文化科技深度融合的对策建议，

为推动首都文化科技融合发展提供了理论支撑和决策参考。

北京大学文化产业研究院副院长陈少峰在主题演讲中认为，对一座城市而言，做好文化和旅游的融合，要萃取城市的文化形成独特的IP，通过数字化体验馆等形式让游客体验一座城市独有的文化。

据悉，本届推介会为期2天，主会场、分会场共6场活动，其中，围绕“数字新技术，文旅新消费”主题，开展了文化旅游融合专题推介。

## 百年碉楼伴石龙

刘建春

踏着初秋节拍，我们走进重庆巴南石龙镇。

石龙镇有300多年的历史，文物众多，文化积淀丰厚。这里有建于清乾隆年间的石刻大佛造像，有建于清朝末年的放生塘覃家大院……但更令人叹为观止的是鹤立于青青绿荫之中、昂首于青天丽日之下、独冠于重庆的杨氏碉楼。

清末民初，军阀混战，加之土匪猖獗，石龙镇民不聊生。为保家族平安，杨炳成修建了这座庄园，总占地面积达1167平方米。庄园呈四合院布局，主体建筑为中西合璧建筑风格。原来有四栋碉楼包围，像一个古堡群，固若金汤，但有一座碉楼后来被大火烧毁，现存三座。

伫立碉楼宽阔的院坝里，眼前是两栋碉楼，砂岩条石垒砌，夯筑土墙，穿斗木梁架，板式木窗，条石台基。门楣、窗额上有浮雕图案，因年代久远，色彩已经斑驳，图案难以辨认。据介绍，院坝周围曾经有高大的围墙，院坝里有鱼池、荷花池、六角亭，围墙内外古柏参天。遥想当年，“红白莲花开共塘，两般颜色一般香”，墙外有奇树，庭中有锦鳞，百草丰茂，千卉吐芳。

走进东南角的碉楼里，视野辽阔，方圆几里尽收眼底，大有傲视群雄之势。碉楼四周有条石垒砌的深沟蓄水围护。碉楼四面开窗，有多个整石开凿而成的喇叭状射孔。临港工业装备园处在象山县“智造蓝海”线上。这条精品线以环港公路为主轴，在象山半岛的东北角画出一道全长48公里的美丽弧线，临港高端装备制造核心区产业、海洋新材料产业及绿色能源产业都布局于此，向世人展现出向海图强的雄心。

如今，这座百年不倒的杨氏碉楼，依然静静地矗立在青翠的田野里，日夜守护着这里的家园，目睹着春秋岁月的变化，经历着石龙镇脱贫致富的蜕变奇迹：“以花为媒，以花惠民”的“花海经济”，打造出异彩纷呈的万亩绣球花海，美得令人向往；12公里全地形卡丁车山地越野纵驰骋，让人前来体验速度与激情，畅享大自然乐趣；插秧、采摘，抓螃蟹的“芭泥公社”，这种时尚的风向标，成为孩子们体验农耕生活的乐园；宽阔的桂花湖荷花亭亭玉立，花香沁人心脾，飘逸四野；新建的人行天桥上，人群熙来攘往，冷清的石龙老街喧闹起来……

近年来，石龙镇人发扬龙的精神、龙的气魄，借助乡村振兴的东风，让石龙活起来、舞起来，种植业、养殖业、旅游业融合发展，齐头并进。石龙镇如巨龙腾飞，翱翔巴渝大地。